
  

 
 
Op 1 januari 2023 stelden S. Reitema (PvdA) en M.M. Vlasblom (BIJ1) ons schriftelijke 
vragen over racistische teksten op de Erasmusbrug tijdens aftelmoment.  
 
Inleidend wordt gesteld: 
“De jaarwisseling zou een moment vol vreugde, liefde en feest moeten zijn. Echter viel dit 
moment volledig in het water, toen de Erasmusbrug om klokslag 00:00 werd besmeurd 
door racistische drek. Op de zijkant van de Erasmusbrug werden leuzen geprojecteerd die 
mensen die een wit-suprematistische ideologie aanhangen gebruiken. Het waren teksten 
zoals: “We must secure the existence of our people and a future for white children”, wat 
een referentie is naar de ‘Fourteen Words’ van neo-nazi en terrorist David Lane. Ook waren 
er teksten als “white lives matter”, “zwarte piet deed niets verkeerd” en “vrolijk blank 
2023”. 
 
Rotterdam BIJ1 is meer dan geschokt over wat zich heeft kunnen plaatsvinden op 1 
januari 2023. In onze stad en dit land zou geen plek moeten zijn voor neonazistische- en 
fascistische leuzen zoals wat we hebben gezien op de Erasmusbrug. De politie onderzoekt 
de zaak en gaat er vooralsnog niet vanuit dat het is gedaan door de organisatie die 
normaal gesproken de uitlichting van de brug doet, maar dit wordt nog onderzocht. 
Dat racisme zodanig blootgesteld kan worden aan de inwoners van onze stad, laat zien dat 
er mogelijk een grote groei is van rechts-extremistische haatgroepen die een gevaar 
vormen voor de veiligheid van een heel groot deel van de inwoners van Rotterdam. Dit 
mag niet kunnen gebeuren, daarom heeft de fractie van Rotterdam BIJ1 een aantal 
schriftelijke vragen opgesteld.” 
 
Hieronder volgen de vragen en onze beantwoording: 
 
Vraag 1: 
De woordvoerder van de politie geeft aan dat er onderzoek plaatsvindt, kan er een 
indicatie worden gegeven hoe lang dit onderzoek zal gaan duren gezien de ernst van 
de situatie? 
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Antwoord: 
Het Openbaar Ministerie (OM) heeft op 3 januari 2023 via een persbericht het volgende 
kenbaar gemaakt ten aanzien van de strafbaarheid van de uitingen: ‘Het OM is van mening 
dat de uitingen strafbaar zijn. Op basis van de context waarin de uitlatingen zijn gedaan en 
de samenhang daarvan meent het OM dat er sprake is van discriminatie. De vrijheid van 
meningsuiting is een van de fundamentele rechten in de Nederlandse wet. Je mag dus 
zeggen en vinden wat je wilt. Maar aan die vrijheid van meningsuiting zijn grenzen 
gesteld. Een van die grenzen is dat uitingen nooit mogen aanzetten tot discriminatie of een 
andere bevolkingsgroep mogen beledigen.’ Het OM doet verder geen mededelingen over 
lopende onderzoeken, daarom kan er geen indicatie over de duur van dit onderzoek 
worden gegeven.   
 
Vraag 2: 
Zal het college zich hier publiekelijk over uitspreken, om een duidelijke boodschap 
over te brengen dat dit in Rotterdam niet getolereerd wordt, zoals de burgemeester 
dit bijvoorbeeld heeft gedaan na de corona rellen? 

 
Antwoord: 
Het college neemt in de meest scherpe bewoordingen afstand van de geprojecteerde 
leuzen en het gedachtegoed wat daaraan ten grondslag ligt. Op 1 januari heeft 
locoburgemeester Buijt in een eerste reactie de projecties direct sterk afgekeurd. 
Daarnaast heeft de burgemeester in zijn nieuwjaarstoespraak op het stadhuis schande 
gesproken van deze daad. Voor dit soort leuzen is geen plaats in onze stad. Rotterdam is 
een stad waar iedereen zich welkom en veilig moet kunnen voelen. 

 
Vraag 3: 
Is het college van plan om in samenwerking met RADAR in kaart te brengen hoe 
groot en actief deze haat-groepen in Rotterdam zijn? 

 
Antwoord: 
De gemeente werkt samen met verschillende partners die extremisme en polarisatie 
onderzoeken. Daarnaast maakt het college voor het in kaart brengen van dreigingen 
spanningen in de samenleving veel gebruik van de producten die partners en organisaties 
opleveren. Hierbij kan gedacht worden aan de dreigingsbeelden van de NCTV en de 
jaarverslagen van de AIVD, maar bijvoorbeeld ook de Monitor Discriminatie van RADAR 
(aan uw raad toegezonden op 12 juli 2022 met kenmerk 22bb5014) draagt bij aan het 
verkrijgen van meer inzicht.  

 
Vraag 4: 
Zal het OM alleen onderzoeken of de projectie op de Erasmusbrug strafbaar is of zal 
er ook vervolgd worden op basis van de haatzaaiende en discriminatoire inhoud van 
de teksten? 
 
Antwoord: 
Zie het antwoord op vraag 1.  
 
Vraag 5: 
De politie heeft het hier over een incident, wanneer is er volgens het college sprake 
van een patroon? 

 
  

https://www.om.nl/actueel/nieuws/2023/01/03/strafrechtelijk-onderzoek-naar-uitingen-jaarwisseling-erasmusbrug
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Antwoord: 
Allereerst moet worden opgemerkt dat in de terminologie van de politie met ‘incident’ niet 
zozeer wordt bedoeld ‘een enkele keer’, maar een gebeurtenis waar de politie werk van 
maakt. Daarnaast volgt het college de ontwikkelingen op het gebied van alle vormen van 
extremisme en radicalisering nauwlettend. Volgens het meest recente dreigingsbeeld van 
de NCTV zijn er momenteel geen concrete aanwijzingen dat geradicaliseerde personen 
een aanslag voorbereiden. Wel zijn er in Nederland personen en groepen die radicaliseren 
of geradicaliseerd zijn, die een dreiging kunnen vormen tegen de nationale veiligheid. Het 
college deelt deze zorgen en blijft ontwikkelingen nauwlettend volgen.  
 
Vraag 6: 
Wat is het college van plan te doen om actief te strijden tegen racisme en 
discriminatie in Rotterdam? 

 
Antwoord: 
In Rotterdam is geen ruimte voor racisme en discriminatie. In het coalitieakkoord ‘Eén 
Stad’ leest u dat het college discriminatiebestrijding de komende jaren intensiveert. Op dit 
moment vinden er stadsgesprekken plaats om samen met Rotterdammers te bepalen hoe 
dit beleid eruit moet komen te zien. Hierover bent u geïnformeerd met brief 22bb007209 
door wethouder Achbar. Het beleidskader Samenleven ontvangt u voor het zomerreces. 

 
Vraag 7: 
Hoe is het college van plan om dit soort gevaarlijke uitingen in de toekomst te 
voorkomen? 

 
Antwoord: 
Het college zet zich actief in om Rotterdam een stad te laten zijn waar iedereen zich 
welkom en veilig voelt. Met de vernieuwde aanpak Radicalisering, Extremisme en 
Polarisatie 2023 is de inzet om radicalisering en extremisme te voorkomen en de 
weerbaarheid van kwetsbare groepen Rotterdammers te vergroten. Bijvoorbeeld via 
trainingen weerbaar opvoeden, een lesprogramma gericht op het vergroten van 
mediawijsheid. 

 
Daarnaast zijn de bijdragen van interne en externe professionals van groot belang. Veel 
professionals staan immers in contact met Rotterdammers. Zij spelen een belangrijke rol 
in het tegengaan en voorkomen van radicalisering, extremisme en aanverwante thema’s: 
zij kunnen zorgelijke ontwikkelingen signaleren, gesprekken hierover aangaan en indien 
nodig contact zoeken met ons Meld- en Adviespunt Radicalisering (MAR). Om de 
deskundigheid van professionals te vergroten, hun expertise op peil te houden en de 
zichtbaarheid en bekendheid van het MAR te vergroten, worden voorlichtingen, trainingen 
en kenniscarrousels georganiseerd. Het MAR gaat in samenwerking met ketenpartners in 
het Zorg- en Veiligheidshuis Rotterdam-Rijnmond extremistisch gedrag van individuen 
tegen met behulp van de integrale persoonsgerichte aanpak radicalisering (PGA-RAD).  

 
Vraag 8: 
Ziet het college een verband tussen de white lives matter stickers tijdens de 
campagneperiode en de projectie op de Erasmusbrug afgelopen zaterdagavond? 

 
Antwoord: 
Op basis van berichten in de media lijkt er een verband te bestaan tussen de stickers 
tijdens de campagneperiode en de projectie op de Erasmusbrug. Beide acties zijn volgens 
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deze berichten namelijk opgeëist in dezelfde Telegram-groep, door een beweging die zich 
WLM Nederland noemt.  

 
Vraag 9: 
Is het college zich bewust van de 14 woorden die geprojecteerd werden op de 
Erasmusbrug, dat die afkomstig zijn van een neo nazi en vrijwel identiek zijn aan een 
passage uit mein kampf? 

 
Antwoord: 
Ja, het college is zich bewust van de achtergrond van deze woorden.  
 
Vraag 10: 
Is het college er van bewust dat dit soort leuzen een onveilig gevoel geven aan veel 
Rotterdammers? 

 
Antwoord:  
Ja, het college is er zich van bewust dat dit soort acties een negatieve impact heeft op de 
veiligheidsgevoelens van veel Rotterdammers. Wij maken ons hard voor een stad waar 
iedereen zich welkom en veilig voelt en keuren deze actie dan ook met de scherpst 
mogelijke bewoordingen af. 
 
 

        Burgemeester en wethouders van Rotterdam, 
 
De secretaris, 
 

 
 
 
V.J.M. Roozen 
 

 De burgemeester, 
 

 
 
 
A. Aboutaleb 

 


